

# 人人学自救 防患于未然

徐汇区红十字协会秘书长兼办公室主任郭萍认为，人人都应学会基本的自救技能。作为社会和家庭中的中流砥柱，白领人士更应该掌握自救技术，如果具有一定的自救技能，在第一现场、黄金时间内对伤员、病人进行简单抢救就能大幅提高伤病人员的生存概率。

国际先进城市中约有80%的城市市民至少掌握一项自救互救技能。5月8日，世界红十字纪念日，徐汇区红十字、徐汇区虹梅街道以及漕河泾新兴技术开发区发展总公司联手成立了“虹梅博爱园”，该园将人人掌握自救互救技能作为主题工作之一，首先在白领青年中展开技能培训。

郭萍主任介绍了日常应该掌握的基本自救手段，包括止血、包扎、骨折固定、搬运、心肺复苏等。

## 止 血

止血是救护中非常重要的措施，如果手上没有任何工具，可以进行指压止血——手指压迫出血的血管上部来止血，通常指压止血适合头部、颈部和四肢的外伤出血；如果手边有橡皮带也可以用橡皮带止血，要注意橡皮带不能直接扎在皮肤上，松紧要适宜，在伤口上方，避免手臂中部的位置，并做好标签。

## 包 扎

三角巾包扎法和毛巾包扎法都是比较常见的包扎方式，如果手边没有现成的包扎巾，可以将棉布衣服撕成长条使用，无论是哪种包扎方法，动作都要快、准、轻、牢。

## 骨折固定

车祸、户外运动，都有可能发生骨折。出现了骨折，首先要先止血，



后包扎，再固定，夹板长短与肢体长短对称，骨折突出部位加垫。先扎骨折上下两端，后固定两关节，不要轻易搬动伤员，特别是如果有颈椎骨折时，否则可能会导致瘫痪甚至生命危险。应该在急救之后等待医务人员前来处理。

## 心肺复苏

心肺复苏是最重要的急救技能。心跳呼吸突然停止，脑组织

缺氧4分钟至6分钟就会脑损伤，超过10分钟会造成植物人状态，甚至死亡。在4分钟至6分钟内立即进行心肺复苏是挽救生命的关键。

出现呼吸困难、窒息和心跳停止的情况时，要迅速让病人平躺，把病人的头后仰、托起他的下颌，使病人能保持呼吸道畅通，同时施行人工呼吸、胸外心脏按压等复苏操作，原地施救。

蒋晖

胶原蛋白·肌肤的美丽源泉

胶原蛋白为皮肤提供有力的支撑架构，维持肌肤的饱满与弹性。人体合成胶原蛋白的速度随年龄增长下降，长期照射紫外线又造成合成胶原蛋白的纤维母细胞损伤。为了减缓皮肤老化，补充胶原蛋白很重要。胶原蛋白中各种氨基酸含量比较均衡，羟脯氨酸是皮肤中抗衰老、抗皱的重要成分；丝氨酸是重要的自然保湿因子之一；谷氨酸是谷胱甘肽的主要组成部分，后者能防止皮肤细胞老化。

**特别关注：**如果您感觉皮肤暗淡、没有光泽、弹性差、皱纹多，请拨打400-820-1001向专家咨询。同时，您将有机会获取赠品：美国专业公司生产的美国“天然元”天然营养素系列产品一瓶(30粒)。

**美国天然元**  
**天然营养素**  
**华佗十全酒**  
销售热线：58632386



## 名家点拨

很多老年人都有记忆力不如年轻时的感觉，但是，也有些人到了八九十岁，脑功能仍处于良好的工作状态。科学健脑对中老年人延缓大脑衰老，增强记忆力至关重要。科学研究也表明，多种因素都可以促进大脑的自我更新，防止记忆力减退。

■ 勤用大脑 俗话说“大脑越用越灵”，中老年人可以通过坚持读书看报、写文章、绘画、下棋等思维

# 性健康，中年婚姻的一道坎儿

在全世界范围内，中年婚姻都是一个备受关注的话题。社会现实表明，中年是婚姻的多事之秋，是婚姻关系发展最为困难的时期。本来应该很亲密的夫妻关系由于ED等问题受到了严重挑战。中年夫妻的生活仿佛进入了婚姻阶段的一道坎儿。

## 沟通和性生活影响婚姻质量

最近，中国人口宣传教育中心和美国礼来公司公布了“幸福36夫妻亲密指数”调查结果：仅56%的夫妻对现在的亲密关系感到满意，中年夫妻亲密指数普遍较低，沟通交流的密切程度与性生活的和谐程度呈下降趋势。

调查结果还显示，性生活的满意度对夫妻之间的亲密关系有着重

要的影响。在参与调查的中年夫妻人群中，55%曾为性生活不满意而发生争执或者感觉非常失落，69%的中年夫妻在理想的性生活之后感觉更亲密。多达45%的中年夫妻曾经受到ED的困扰，面对ED问题，49.2%的人没有采取任何措施。

中国性学会医学专业委员会主任委员马晓年教授指出：性生活的不和谐、以及性生活质量的下降，是造成中年夫妻婚姻不幸福的重要原因之一。男性的生理健康往往被忽视，很多中年男士在心理和生理的双重作用下，进行性生活时往往力

不从心，一旦遇到了ED问题，他们开始回避性生活，甚至发展到回避夫妻间的日常交流。

## 幸福婚姻需要夫妻共同经营

首先是性生活。研究人员认为，性生活可能是婚姻的黏合剂，也可能是致命的楔子。良好的性生活质量不仅可以促进夫妻之间的亲密关系，也是个人健康状况的重要组成部分。

中年夫妻要想办法重新点燃性爱的火焰，可选择一些药效较长的治疗ED药物来帮助恢复，如服用希爱力36小时内，可以自由轻松

地选择亲密时刻，从容自在地享受和谐美满的性生活。消费者可以从医院获得，也能在本市各大药店中购买。

第二是感情。中年夫妇之间公式化的性生活，是让中年婚姻日渐冷淡的重要原因。女性要多关心一下男性的心理和生理变化，不要给对方太多的压力。

第三身体健康。竞争压力大、生活节奏快，也让很多中年人处于亚健康状态。夫妻间要互相关心爱护对方的健康，这对保持美满婚姻同样重要。

袁缨

# 科学健脑防止记忆力减退

活动提高记忆和综合分析能力，保持大脑的灵活性。

■ 多做运动 健身可以有效防止记忆力减退。适当步行、练太极拳、打球等，能促进大脑血液循环，缓解记忆力衰退。

■ 多参加集体交往 老年人多与别人进行讨论和交流可以提高大脑的反应能力，如参加社区和老年大学的集体活动。

■ 合理营养 很多营养素如蛋白质、胆碱、维生素、矿物质等，在大脑发育和记忆力方面发挥着重要作用。因此，合理营养是增强记忆力的重要条件。提倡老年人多吃含维生素和矿物质丰富的食物，如红枣、牛奶、豆浆、胡桃仁、百合、木耳、香菇以及新鲜蔬菜和水果，少吃动物脂肪和含糖类食物。如果从日常饮食中无法摄取足够的维生素矿物质，

建议可以适当补充一些配方专为老年人设计的维生素矿物质补充剂。

此外，长期吸烟、酗酒是脑细胞变性、衰退、死亡，发生记忆力减退的重要原因，在日常生活中应注意避免不利因素。

吴国亭（同济大学附属第十人民医院内分泌科主任）

**善存银片**  
Centrum Silver  
中老年人维生素矿物质专用配方



# 针对相关男性健康问题

## 幸福36亲密锦囊

让你回归幸福时光，重享和谐生活

咨询电话：400-819-1136  
800-819-1136  
登录 [www.xingfu36.com](http://www.xingfu36.com)



## 准确搬运 脊髓损伤的救助关键

万一车祸发生，如果头部遭受撞击，极易造成不同程度的颈椎损伤和胸腰椎损伤，导致脊髓损伤。

首先，必须妥善处理好病人，出现外伤时，需要为病人止血、止痛、包扎、固定。

如果伤员在受伤现场已经出现四肢或双下肢感觉或运动障碍，抢救这些伤员，特别是颈椎部位外伤的伤员时，一定要固定好头部，最好在原位固定后通过硬木板担架搬动，别轻易改变伤员体位，头和躯干必须同时转动。尤其不能采取一人抬腋窝部，一人抬下肢的“吊车式”搬运方法，还要特别注意呼吸、心跳等，要解开衣领，去掉领带、腰带等饰物，并注意保暖。

如果救助者不能判断伤员的伤势情况、伤势表现得较复杂或伤员神志不清时，应该让他就地平躺，保持伤员呼吸道通畅，同时拨打急救电话，抢救现场要听从医生指挥，尽早送到骨科与神经外科实力较强的医院抢救，免得多次转运对伤员造成更大的伤害和痛苦。

康复训练越早开展，收效越好。针对不同的功能情况，通过使用简单的辅助器械、多种物理因子治疗、综合运动疗法等途径，指导患者进行相应的行为训练，逐步恢复步行等生活自理能力。吴毅（复旦大学附属华山医院康复医学科教授、博士生导师）